

Д. Н. МАМИН-СИБИРЯК И ЦАРСКОЕ СЕЛО

По опубликованной и неопубликованной переписке, дарственным записям на книгах и воспоминаниям современников представлены основные события жизни и творчества Д. Н. Мамина-Сибиряка в Царском Селе (1894–1908, 1900–1902 гг.).

Ключевые слова: Д. Н. Мамин-Сибиряк, Царское Село, г. Пушкин, литературные места, памятные места, Аленушкины сказки.

V. V. Goreva

D. N. MAMIN-SIBIRYAK AND TSARSKOYE SELO

Based on published and unpublished correspondence, gift notes on books and memoirs of contemporaries the article presents the main events of life and work of D. N. Mamin-Sibiryak in Tsarskoye Selo (1894–1908, 1900–1902).

Keywords: D. N. Mamin-Sibiryak, Tsarskoye Selo, town Pushkin, literary sites, memorial sites, Alyonushka's tales.

В ноябре 2007 г. ученым советом ОМПУ было принято решение о подготовке и издании энциклопедии, посвященной жизни и творчеству Д. Н. Мамина-Сибиряка, в которой были запланированы статьи и о памятных местах. Проект до сих пор не реализован, однако изучение взаимосвязи творчества писателя с местом его проживания актуально не только для литературоведения, но и для краеведения, поскольку открывает новые грани памяти места.

В Царском Селе (сейчас – г. Пушкин) Д. Н. Мамин-Сибиряк жил в общей сложности 12 лет, с 1894 по май 1908 г. (с сентября 1900 по сентябрь 1902 г. жили в Петербурге). В первый раз он приехал туда в 1894 г. по совету врача Р. А. Петерса с двухлетней дочерью Аленушкой, слабой и болезненной [Удинцев, 1962, с. 251]. В этом же году «в воспитательницы к Аленушке поступила О. Ф. Гувале, немало оказавшая ей услуг и за

предшествовавшие два с половиной года» [Там же]. Кроме того, у Дмитрия Наркисовича «оказалась на попечении девятилетняя сестра Марии Морицевны Лиза Гейнрих» [Там же]. Адреса проживания: ул. Колпинская, № 43 (1894), ул. Оранжерейная (дача К. Ф. Бартолициус, 1896), Малая улица, № 33 (дом И. А. и А. А. Никифоровых, 1902–1908) [Там же, с. 252, 256; Бунатян, с. 125, 128, 129].

Мамин-Сибиряк любил Царское Село, восхищался его садами и парками. По воспоминаниям племянника, в семейных разговорах «царско-сельский парк фигурировал постоянно»: «по его аллеям любит бродить Аленка, да и сам писатель подолгу остается здесь» [Удинцев, 1962, с. 256]. В письме к матери от 2 апреля 1895 г. он удивлялся, что в таком старинном городе с 20-ю тысячами жителей всего две церкви, не считая гимназической и больничной [ОМПУ, ф. 1, НВ 293]. В Царском Селе ему хорошо работается, за что он его и любит [ОМПУ, рукопись диссертации В. Л. Удалова, с. 34]. В 1894 г. закончен роман «Черты из жизни Пепко», шла к завершению работа над романом «Хлеб», который В. А. Гольцев называет «самым выдающимся произведением истекающего [т. е. 1895] литературного года» [Гольцев, с. 76], его изданием Мамин-Сибиряк надеялся «рассчитаться со своими уральскими долгами» [ОМПУ, ф. 1, НВ 295]. Оба романа: «Черты из жизни Пепко» (1895) и «Хлеб» (1896) – подарены «на память о Царском Селе» О. Ф. Гувале [Удинцев, с. 52].

В 1890-е и 1900-е гг. создавались сказки и рассказы для детей. В письме от 25 октября 1904 г. писатель сообщал матери, что работает «над статьями к новому году», «одолевают детские журналы» [Мамин-Сибиряк, 1955, с. 671]. Буквально через месяц размышления о детской литературе получают продолжение в следующем письме: «Положим, рассказы все небольшие, главным образом для детских журналов, но они требуют особого внимания, потому что дети – самая строгая публика» [Там же, с. 672]. Еще в письме 14 декабря 1896 г. он признавался матери в том, что вышедшие накануне «Аленушкины сказки» – «издание очень милое»: «Это любимая книжка – ее писала сама любовь, и поэтому она переживет все остальное» [Там же, с. 669]. А пятилетие Аленушки в 1897 г. «составляет целое событие» в жизни писателя [цит. по: Китайник, с. 106]. Иллюстрированное издание 1898 г. подарено А. А. Давыдовой с надписью «Милой, дорогой бабушке Александре Аркадьевне от

Аленушки. 7 февр. 98 г. Ц. Село» [Удинцев, с. 59]. Подарком для дочери считал Мамин-Сибиряк автобиографические воспоминания «Из далекого прошлого» [Удинцев, 1949, с. 61], которые печатались в различных периодических изданиях в 1894–1900 гг. Болью и заботой о страдающих детях пронизаны рассказ «Враг», впервые опубликованный в журнале «Русское богатство» (1895. № 11, 12) с полной подписью автора и отметкой в конце «15 сентября 1895 г. Г. Царское Село», что означает время и место окончания работы над рукописью [цит. по: Мамин-Сибиряк, 1951, с. 425]. Из Царского Села 15 октября 1902 г. Мамин-Сибиряк отправляет радостное письмо-отклик Н. И. Познякову на публикацию его статьи «Голытьба в золоте», посвященную «такой большой теме» [Мамин-Сибиряк, 1955, с. 669–670]. В Царском Селе шла подготовка сборника «Сибирские рассказы» (четырёхтомник издан в 1905 г. в Москве Д. П. Ефимовым).

В Царском Селе бывают Н. Ф. Анненский, А. И. Богданович, Ф. В. Батюшков, В. П. Острогорский; в день именин 26 октября писателя поздравляют Н. К. Михайловский, В. Н. Ладыженский, К. С. Баранцевич, Н. И. Позняков, Б. В. Томашевский, М. Н. Слепцова, А. А. Тихонов (Луговой), а в 1897 г. «начинающий беллетрист Бунин» [ОМПУ, ф. 1, НВ 288]. В январе 1896 г. у Мамина-Сибиряка гостила сестра Е. Н. Удинцева, «специально для нее» он устроил два литературных обеда: на первый приглашены Н. К. Михайловский, А. А. Давыдова, С. Н. Южак, А. М. Скабичевский, на второй – А. П. Чехов, И. Н. Потапенко [Удинцев, 1962, с. 254]. После каждого визита в Царское Село Ф. Ф. Фидлер делает дневниковые записи, одна из них, сделанная 6 января 1897 г.: «Был вчера у Мамина в Царском Селе. Он приобрел верстак и строгает деревянные игрушки для Аленушки» [Фидлер, с. 200].

О встречах с Маминым-Сибиряком в Царском, его таланте рассказчика вспоминает журналистка и писательница А. В. Тыркова-Вильямс, «внучатая тетья» А. П. Комлева: «Первый писатель, с которым я разговаривала свободно, с полной уверенностью, что ему так же интересно болтать со мной, как мне с ним, был Д. Н. Мамин-Сибиряк. От встречи с ним я впервые испытала чувство праздничности, которое дает нам общение с людьми талантливыми или хотя бы даровитыми. <...> Мы часто бродили с ним вдвоем по Царкосельскому парку, и он вслух сочинял

то, что потом собирался написать» [Тыркова-Вильямс, с. 49]. Возможно, в Царском Селе Д. Н. Мамин-Сибиряк встречался с В. Г. Короленко, о чем свидетельствует дарственная надпись на книге «Детские тени»: «Уважаемому Влад[имиру] Галакт[ионовичу] Короленко автор. [18]94 г. 12 окт. Ц[арское] Село» [Удинцев, 1949, с. 63].

В. Варилье оставил воспоминания о встречах и прогулках с писателем по Царскосельскому парку [Варилье]. Среди царскосельских знакомых Мамина-Сибиряка педагога А. А. Мухин, «пермяк из Мотовилихи», и его жена Е. М. Мухина [ОМПУ, ф. 1, НВ 298]. Е. М. Мухиной, учительнице Аленушки, была подарена книга Мамина-Сибиряка «Сказка про славного царя Гороха...» (1904) с дарственной надписью: «Дорогой Екатерине Максимовне Мухиной – на память о Ц. Селе и ленивой Аленке – автор. 5 апр. 1906 г. Ц. Село» [Удинцев, 1949, с. 61]. Нередко в письмах Мамина-Сибиряка упоминаются встречи с семьей ветврача А. А. Клушина (знакомы по Медико-хирургической академии), с преподавателем Ю. Е. Нольде. В 1895 г. писатель познакомился с соседом, экономистом Д. И. Рихтером. Племянник Дмитрия Наркисовича вспоминал: «Знакомство Д. Н. с Рихтером перешло в близкие отношения. Помню, как дядя Митя подолгу беседовал с ним на экономические темы, узнавал от него новости из научного мира» [Удинцев, 1962, с. 252]. О знакомстве с В. А. Мазуркевичем и встрече с ним в Царском свидетельствует дарственная запись на романе «Весенние грозы» (1895): «Многоув. В. А. Мазуркевич. Автор. 1895 г. 15 авг. Ц. Село» [цит. по: Гордова, с. 72]. По воспоминаниям М. В. Добужинского, «добродушный весельчак» В. А. Мазуркевич, постоянный сотрудник «Шута», был «и хохотун и анекдотист и вдобавок стихотворец» [Добужинский, с. 176]. Бывал Мамин-Сибиряк и в доме Н. Г. Гарина-Михайловского и его жены Надежды Валериановны, издательницы журнала «Русское богатство» [Гарин-Михайловский, с. 158].

Не теряются связи с Уралом и уральцами: преподавателем гигиены в петербургских вузах Д. П. Никольским и его семьей [ОМПУ, ф. 1, НВ 288], «истинным другом», художником А. К. Денисовым-Уральским [Мамин-Сибиряк, 1955, с. 737; ОМПУ, ф. 1, НВ 288, 293], помнит Мамин-Сибиряк о семействе В. М. Онуфриева и хлопочет об уставе открываемой им лечебницы в Екатеринбурге в 1897 г. [ОМПУ, рукопись диссертации Б. Д. Удинцева, с. 350]. Благодаря директору Екатеринин-

бургской гранитной фабрики В. В. Мостовенко (был в Царском Селе) Мамины 27 мая 1907 г. осматривали еще до освящения храм Воскресения Христова (Спас на крови), клирос которого сделан из орлеца: «наш екатеринбургский камень, единственное месторождение которого находится в Шабрах, недалеко от Арамили» [ОМПУ, ф. 1, НВ 303]. Навестили Мамина-Сибиряка в Царском Селе в 1896 г. – фельдшер из Кыштыма А. В. Новиков [ОМПУ, ф. 1, НВ 293], в 1904 г. – А. И. Иконников, «настоящие мощи, но жив и деятелен» [ОМПУ, ф. 1, НВ 298]. Вечером 16 декабря 1898 г. у Мамина-Сибиряка с визитом был издатель П. И. Певин, с которым обсуждали местную прессу [ОМПУ, ф. 1, НВ 285]. Долгий разговор об Урале, Лбове, о «новых течениях в литературе» шел с П. В. Мурашовым, посетившим писателя в Царском Селе в сентябре 1907 г. [Мурашов, с. 44]. В связи с подготовкой к печати «Уральского сборника» побывали в Царском Селе писатели Г. А. Булычев, П. И. Заякин, главный бухгалтер алапаевских заводов Н. В. Мухин [Булычев, с. 155]. Из Чердыни, кроме Д. А. Удинцева, мужа сестры Елизаветы Наркисовны, приезжали доктор Н. А. Кротков, начальница прогимназии Л. С. Завьялова (Остроумова), земский доктор и Н. А. Кротков [Чагин, с. 277].

Гостят у Мамина-Сибиряка и родные. «Приучена ездить» мать писателя Анна Семеновна [цит. по: Китайник, с. 107]. Во второй половине 1890-х часто гостит брат Владимир. 12 марта 1895 г. Дмитрий Наркисович пишет из Царского Села матери в Екатеринбург: «Володя живет со мной в одной комнате, и мы работаем вместе – он за одним столом, а я за другим. Нередко и спорим, в чем я не могу быть с ним согласным. Это уже длится давно, но мне кажется, что он стал больше понимать мою правду» [цит. по: Галеева, с. 70] В 1898 г. «оживляющим элементом» был проезд брата Николая [ОМПУ, ф. 1, НВ 285]. В письме к матери от 27 декабря 1907 г. замечает: «Наше пустынное житие оживляет один Олег» [Мамин-Сибиряк, 1955, с. 678]. Навещали писателя в Царском Селе и братья М. М. Гейнрих [Гейнрих, с. 116], В. А. Удинцев с женой [ОМПУ, ф. 1, НВ 288]. По словам С. Я. Елпатьевского, Мамин-Сибиряк, прожив «целую петербургскую жизнь», всегда оставался уральцем: «он вращался среди той сборной русской интеллигенции, которая шла в Петербург с юга и севера, востока и запада, жил общей с ней жизнью, но до самого конца оставался Маминым-Сибиряком, уральским Маминым»

[Елпатьевский, с. 201]. А картина с видом Висимо-Шайтанского завода, подаренная А. К. Денисовым-Уральским в апреле 1903 г., постоянно напоминала ему «о дорогой родине – Урале» [Удинцев, 1949, с. 166].

В начале 1900-х гг. Мамин-Сибиряк продолжает работать для детских журналов, больших статей не пишет. Сетует в письмах к матери на недостаток материалов: «приходится перебирать старое или придумывать» [ОМПУ, ф. 1, НВ 303]. Делится с Д. И. Тихомировым творческими планами, один из них – «описать Финляндию в форме путешествия» [цит. по: Степанова, с. 130]. В 1903 г. откликнулся на просьбу В. А. Гольцева прислать «хоть небольшой рассказ» для «Русской мысли» [цит. по: Петрицкий, с. 176]. Рассказ написан, но, по мнению автора, «не годится для большого журнала» [Мамин-Сибиряк, 1914, с. 315]. Анонсом в газете «Уральская жизнь» от 28 декабря 1903 г. остались очерки «Родная вода» с подзаголовком «Из поездки на Урал в 1903 году». Сказывалась оторванность от литературных кругов, журналов; поездки из Царского Села, деловые и к друзьям, становились все более затруднительными.

В Царском Селе Аленушка встретила свое шестнадцатилетие. Переезд из Царского Села в Петербург на постоянное жительство состоялся 1908 г. [Удинцев, 1962, с. 260]. Дмитрий Наркисович писал матери 30 марта 1908 г.: «Аленушке очень не хочется переезжать в Петербург. Другие девочки ее возраста мечтают о столицах, а она лучше Царского ничего не желает. Мы и переезжаем-то главным образом для нее, чтобы она могла пользоваться и лучшими учителями, и лекциями, и разными курсами» [цит. по: Китайник, с. 116].

Не только Царское Село сыграло значимую роль в жизни и творчестве Д. Н. Мамина-Сибиряка, но и сам писатель стал знаковой фигурой для истории этого места. В год столетия со дня рождения Дмитрия Наркисовича решением исполнительного комитета Ленинградского городского совета депутатов трудящихся от 17 декабря 1952 г. городской библиотеке (сейчас – Центральная районная библиотека)¹ по адресу: г. Пушкин, ул. Малая, 20, было присвоено имя Д. Н. Мамина-Сибиряка [Теряева].

Воспоминания современников, переписка, дарственные записи на книгах, подписи к фотографиям – все это позволяет восстановить кар-

¹ Автор выражает благодарность сотрудникам библиотеки за информацию о публикации, посвященной присвоению библиотеке имени уральского писателя.

тину жизни Д. Н. Мамина-Сибиряка в Царском Селе, ставшем для писателя не только островком семейного спокойствия, но и местом творческого подъема.

Булычев Г. А. Поездка к Д. Н. Мамину-Сибиряку в 1909 году // Воспоминания о Д. Н. Мамине-Сибиряке. Свердловск : Свердл. обл. изд-во, 1936. С. 153–155.

Бунатян Г. Г. «Он был уральский человек...» // Город муз : литературные памятные места города Пушкина. Ленинград : Лениздат, 1987. С. 124–132.

Варилье В. Встречи с писателем // Д. Н. Мамин-Сибиряк в воспоминаниях современников. Свердловск : Свердл. книж. изд-во, 1962. С. 273–279.

Галева Р. С. Листая семейную книгу Маминых // Урал. 2002. № 11. С. 64–84.

Гарин-Михайловский Г. Н. Письма одного года (из писем Н. Г. Гарина-Михайловского к Н. В. Михайловской) / публ. и коммент. И. Юдиной // Сибирские огни. 1966. № 12. С. 142–162.

Гейнрих В. М. Воспоминания о Д. Н. Мамине-Сибиряке // Воспоминания о Д. Н. Мамине-Сибиряке. Свердловск : Свердл. обл. изд-во, 1936. С. 116–117.

Гольцев В. А. Из литературных наблюдений / [псевд.] О. Т. В. // Русская мысль. 1895. Кн. 11. С. 76–82.

Гордова О. К. Автографы уральских писателей в русском книжном фонде Российской национальной библиотеки // Музей в контексте социокультурной жизни города, региона, России : ученый совет, посвященный 60-летию Музея писателей Урала, 30 мая 2006 г. С. 65–74.

Добужинский М. В. Воспоминания. Москва : Наука, 1987. 488 с.

Китайник М. Г. Аленушка – отецкая дочь // Звезда. 1982. № 7. С. 90–125.

Елпатьевский С. Я. Дмитрий Наркисович Мамин-Сибиряк // Д. Н. Мамин-Сибиряк в воспоминаниях современников. Свердловск : Свердл. книж. изд-во, 1962. С. 197–211.

Мамин-Сибиряк Д. Н. Избранные письма // Мамин-Сибиряк Д. Н. Собрание сочинений в восьми томах. Т. 8. Москва : Гослитиздат, 1955. С. 605–678.

Мамин-Сибиряк Д. Н. Письма к В. А. Гольцеву // Архив В. А. Гольцева. Т. 1. Москва : Книгоиздательство писателей, 1914. С. 304–315.

Мамин-Сибиряк Д. Н. Собрание сочинений в двенадцати томах. Т. 11. Свердловск : Свердл. обл. гос. изд-во, 1955. 448 с.

Мурашов П. В. У Д. Н. Мамина-Сибиряка // Д. Н. Мамин-Сибиряк в воспоминаниях современников. Свердловск : Свердл. книж. изд-во, 1962. С. 43–49.

Петрицкий В. Четыре строки на титуле // Уральский библиофил. Свердловск : Сред.-Урал. кн. из-во, 1984. С. 168–179.

Степанова И. И. Д. Н. Мамин-Сибиряк в письмах Д. И. Тихомирову // Русская литература 1870–1890 годов. Вып. 12. Свердловск, 1979. С. 124–131.

Теряева О. Библиотека имени Д. Н. Мамина-Сибиряка // Вперед. 1953. 24 февр.

Тыркова-Вильямс А. В. Воспоминание о Мамине-Сибиряке // Урал. 2002. № 11. С. 49–51.

Удинцев Б. Д. Воспоминания о Д. Н. Мамине-Сибиряке в годы его петербургской жизни // Д. Н. Мамин-Сибиряк в воспоминаниях современников. Свердловск : Свердл. книж. изд-во, 1962. С. 248–263.

Удинцев Б. Д. Д. Н. Мамин-Сибиряк : рукописи и переписка. Москва : Издание Гослитмузея, 1949. 204 с. (Каталоги фондов Государственного литературного музея).

Фидлер Ф. Ф. Из мира литераторов : характеры и суждения. Москва : Новое литературное обозрение, 2008. 864 с.

Чагин Г. Н. Чердынский край в письмах Д. Н. Мамина-Сибиряка // Чердынь и Урал в историческом и культурном наследии России. Пермь, 1999. С. 274–279.